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Bộ Tài Chính vữa ban hành 
Thông tư só 19/2021/n-BTC 
rrhông tư 191 nướng dẫn giao 
dịch diện tử trong lỉnh vực thué, 
có hiệu lực tư 3/5/2921. Một 
trong nhưng diểm dáng chú ý 
của thông tư đó là cho phén 
nguừi nộp thué ÍNNT1 thực hiện 
các giao dịch thuế diện tử 24 gỉd 
trong ngày và 7 ngày trong tuần, 
bao gồm cả ngày nghỉ và lẻ, tét

giao dịch thuế diện tử thục hiện 24/7

T
hông tư 19 gồm 5 chương, 
49 điều hướng dẫn về hồ 
sơ, thủ tục giao dịch điện tử 
trong lĩnh vực thuế. Theo đó, NNT 

thực hiện các thủ tục hành chính 
thuế theo quy định của Luật Quản 
lý thuế, bao gồm đăng ký, khai 
thuế, nộp thuế; xác nhận việc thực 
hiện nghĩa vụ thuế; tra soát thông 
tin nộp thuế; thủ tục bù trừ tiền 
thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt nộp 
thừa; hoàn thuế; miễn thuế, giảm 
thuế; miễn tiền chậm nộp; không 
tính tiền chậm nộp; khoanh tiền 
thuế nợ; xóa tiền thuế nợ, tiền 
chậm nộp, tiền phạt; gia hạn nộp 
thuế; nộp dần tiền thuế nợ và các 
hồ sơ, văn bản khác. Đồng thời, cơ 
quan thuế sẽ gửi thông báo, quyết 
định và các văn bản khác cho 
NNT; cung cấp các dịch vụ hỗ trợ 
NNT như tra cứu thông tin, thông 
tin phụ thuộc; tra cứu nghĩa vụ 
thuế; cung cấp thông tin cho NNT; 
tiếp nhận và trả lời vướng mắc của 
NNT và các dịch vụ hỗ trợ khác...

Đe thực hiện được giao dịch 
điện tử, NNT phải có khả năng 
truy cập và sử dụng internet, có địa 
chỉ thư điện tử, có chữ ký số hoặc 
có số điện thoại di động được một 
công ty viễn thông ở Việt Nam cấp 
và đã đăng ký sử dụng để giao 
dịch với cơ quan thuế (trừ trường 
hợp NNT lựa chọn phương thức 
nộp thuế điện tử theo quy định của
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ngân hàng, hoặc tổ chức cung ứng 
dịch vụ trung gian thanh toán).

Theo Thông tư 19, sẽ có nhiều 
phương thức cho NNT lựa chọn để 
thực hiện giao dịch thuế điện tử, 
như qua cống thông tin điện tử 
của Tổng cục Thuế; cổng dịch vụ 
công quốc gia, cổng thông tin 
điện tử của Bộ Tài chính, cổng 
thông tin điện từ của cơ quan nhà 
nước có thẩm quyền khác đã được 
kết nối với Cổng thông tin điện tử 
của Tổng cục Thuế. Ngoài ra, còn 
có thể lựa chọn tổ chức cung cấp 
dịch vụ T-VAN được Tổng cục 
Thuế chấp nhận kết nối với cổng 
thông tin điện tử của Tổng cục 
Thuế; dịch vụ thanh toán điện tử 
của ngân hàng hoặc tổ chức cung 
ứng dịch vụ trung gian thanh toán 
đe thực hiện nộp thuế điện tử.

Đáng chú ý, NNT có thể thực 
hiện các giao dịch thuế điện từ 
24/7, bao gồm cả ngày nghỉ, ngày 
lễ và ngày tết. Trong khi đó, thời 
gian cơ quan thuế gửi thông báo, 
quyết định, văn bản cho người nộp 
thuế được xác định là trong ngày, 
nếu hồ sơ được ký gửi thành công 
trong cả 24 giờ mỗi ngày.

Cũng theo Thông tư 19, NNT 
được sử dụng tài khoản giao dịch 
điện tử do cơ quan thuế, cơ quan 
nhà nước có thẩm quyền cấp khi 
thực hiện giao dịch điện tử để thực 
hiện các thủ tục hành chính thuế.

Đồng thời, NNT phải có trách 
nhiệm phối hợp với cơ quan thuế, 
tổ chức có liên quan giải quyết sai 
sót hoặc sự cố phát sinh (nếu có) 
trong quá trình thực hiện; chịu trách 
nhiệm trước pháp luật về các thông 
tin của giao dịch điện tử phát sinh 
từ tài khoản giao dịch thuế điện tử 
đã đăng ký với cơ quan thuế, cơ 
quan nhà nước có thẩm quyền (bao 
gồm cả tài khoản chính và tài 
khoản phụ)...

Cùng với quy định quyền và 
nghĩa vụ của NNT, Thông tư 19 
cũng xác định trách nhiệm của 
ngân hàng, cơ quan nhà nước có 
thẩm quyền trong giao dịch điện tử 
trong lĩnh vực thuế cũng như trách 
nhiệm của cơ quan thuế. Theo đó, 
ngoài việc phải thực hiện trách 
nhiệm theo quy định của Luật 
Quản lý thuế và các văn bản 
hướng dẫn liên quan, ngân hàng,

DỊCH VỤ
NỘPTHUẾ 
ĐIỆN TỬ
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trực tiếp trên Cổng thông tin 
điện tử của Cơ quan thuể
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tô chức cung ứng dịch vụ trung 
gian thanh toán, các cơ quan nhà 
nước có thẩm quyền có trách 
nhiệm trao đổi, truyền, nhận thông 
tin đầy đủ, kịp thời, chính xác theo 
quy định; khai thác và bảo mật 
thông tin của NNT do cơ quan 
thuế cung cấp bằng phương thức 
điện từ để sử dụng cho việc quản 
lý nhà nước, phối hợp thu NSNN. 
Đồng thời, thông tư bổ sung trách 
nhiệm của cơ quan thuế trong tiếp 
nhận thông tin từ cơ quan nhà 
nước có thẩm quyền và xây dựng 
hệ thống kết nối, trao đổi thông tin 
với cổng thông tin của cơ quan nhà 
nước có thẩm quyền.

Trong trường họp đến hạn nộp 
hồ sơ thuế, nộp thuế mà hệ thống 
hạ tầng kỹ thuật của NNT chưa 
khắc phục được sự cố, thì NNT 
thực hiện giao dịch với cơ quan 
thuế bằng việc nộp hồ sơ giấy trực 
tiếp, hoặc qua đường bưu chính; 
nộp thuế trực tiếp tại ngân hàng, 
hoặc kho bạc nhà nước. Trường 
hợp lỗi hệ thống hạ tầng kỹ thuật 
của ngân hàng, tổ chức cung ứng 
dịch vụ trung gian thanh toán, thì 
các đơn vị này phải có trách nhiệm 
thông báo cho NNT biết và phổi 
họp với Tổng cục Thuế hỗ trợ kịp 
thời để có biện pháp khắc phục. 
Đối với các giao dịch điện từ 
không thực hiện được do lỗi của 
Cổng thông tin điện tử của Tổng 
cục Thuế trong ngày cuối cùng của 
thời hạn nộp hồ sơ thuế, nộp thuế, 
thì Tổng cục Thuế có trách nhiệm 
thông báo trên trang thông tin điện 
tử www.gdt.gov.vn và cổng thông 
tin điện tử của Tổng cục Thuế ■
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Cục thuế Bạc Liêu:
tuyên truyền, hỉ trụ ngiíãl nộp thui vdí tinh thần u
Cục Thuế tỉnh Bạc Liêu cho biết, đây là một trong những 
nhiệm vụ chủ yếu trong tiến trình cải cách, hiện đại hoá 
hệ thống và là công cụ quan trọng giúp cho người nộp 
thuế thực hiện đúng các chính sách pháp luật thuế.

T
heo đó, trong 3 tháng đầu năm, Phòng Tuyên truyền hỗ trợ Cục 
Thuế Bạc Liêu đã cụ thể hoá kế hoạch tuyên truyền hỗ trợ (TTHT) 
người nộp thuế bằng nhiều nội dung như: tuyên truyền trên báo 
chí, và các phương tiện truyền thông; đăng tải các thông tin sự kiện và 

tuyên truyền lên màn hình led tại cơ quan thuế. Nội dung tuyên truyền 
tập trung vào chương trình "Tuần lễ hướng dẫn, hỗ trợ quyết toán thuế 
năm 2020; “Lắng nghe ý kiến và đối thoại với người nộp thuế” từ ngày 
8/3/2021 đến ngày 12/3/2021”. Bên cạnh đó, Phòng TTHT còn đẩy mạnh 
truyền thông trên trang tin điện tử của Cục Thuế về chính sách thuế mới; 
cập nhật trả lời những vướng mắc của người nộp thuế bằng văn bản; đãng 
thông báo, quyết định về cưỡng chế hóa đơn, thông báo cơ sở kinh doanh 
bỏ địa chi kinh doanh; danh sách DN được xóa nợ tiền thuế...

Trong thời gian qua, Cục Thuế Bạc Liêu đã chỉ đạo các chi cục thuế 
trên địa bàn cố gắng phát huy tính chủ động trong công tác tuyên truyền; 
thường xuyên phối hợp với các báo, đài để tuyên truyền chính sách pháp 
luật thuế; mở chuyên trang, chuyên mục nhằm liên tục đưa tin về hoạt 
động của ngành thuế, phản ánh những hoạt động cùng đồng hành tháo 
gỡ khó khăn và tạo thuận lợi cho người nộp thuế. Qua đó, Cục Thuế 
khẳng định những nỗ lực trong công tác quản lý thuế, thực hiện tốt nhiệm 
vụ thu đúng, thu đủ, thu kịp thời vào NSNN và không ngừng xây dựng 
hình ảnh, nâng cao uy tín của ngành thuế trong cộng đồng xã hội.

Theo đánh giá của Cục Thuế Bạc Liêu, qua thời gian công tác tuyên 
truyền, hướng dẫn chính sách thuế đã được thực hiện kịp thời, tận tâm, 
bằng nhiều biện pháp, đạt yêu cầu kế hoạch đề ra. Trong đó, hướng dẫn, 
hỗ trợ người nộp thuế qua điện thoại, email, eTax... là việc làm thường 
xuyên, đạt hiệu quả cao. Tuy nhiên, thực tế vẫn còn một số ít người nộp 
thuế chưa thật sự quan tâm đến việc cập nhật thông tin trên trang thông 
tin Cục Thuế. Đe khắc phục thực trạng này, Cục Thuế Bạc Liêu đã xây 
dựng các kịch bản tiếp tục thực hiện đổi mới hình thức tuyên truyền, hỗ 
trợ trên tinh thần 4.0 để truyền tải đến người nộp thuế, các nội dung liên 
quan nhanh nhất, kịp thời nhất và dễ hiểu, phù hợp với từng đối tượng./.
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